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1- TÍTULO

40 años de democracia,vivida

2- TEMA propuesto

La pegatina en el espacio público y la interpelación del espectador a la

memoria de nuestro proceso democrático.

3- PALABRAS CLAVE

Democracia - denuncia - memoria - afiche– tipografía,

4. RESUMEN

Un recorrido de la democracia argentina en los 40 años

Para este trabajo de graduación tomé como referencia el 40° aniversario de

la vuelta a la democracia en la Argentina que se cumplirá el 10 de Diciembre

de este año, luego de una dictadura cívica, militar y eclesiástica.

habiendo vivido los 40 años en la ciudad de La Plata, con una cercanía física

y militante, decidí hacer un recorrido por los distintos gobiernos que supimos

elegir les ciudadanes.

Este proyecto se enmarca dentro de lo que se denomina como arte político

callejero, (también conocido como arte urbano político) que es una forma de

expresión artística que se realiza en espacios públicos, como calles, muros,

fachadas y otros lugares accesibles a un público amplio. Este tipo de

manifestaciones tiene una intención política y busca comunicar mensajes

como críticas a gobiernos, denuncias de injusticias sociales, apoyo a

movimientos y causas sociales, problemáticas culturales, entre otras.

Con el objetivo de destacar hechos que sucedieron en cada gobierno realicé

una serie de afiches con imágenes de archivo y diferentes tipografías que

marcaron cada período democrático; desde una mirada peronista -

kirchnerista de la democracia vivida.

Las frases que aparecieron en las distintas imágenes refieren a situaciones

que signaron subjetivamente la democracia en cada gobierno, rescatando

hechos que fueron hitos en cada época.



La propuesta se basó en realizar afiches digitalmente, luego imprimirlos y

hacer una pegatina en las paredes de la Facultad de Artes, Sede Central, de

la Universidad Nacional de La Plata de la calle 7 entre la Plaza Rocha y calle

61 el 3 de octubre de 2023.

Al ser una obra efímera, por el lugar de emplazamiento elegido (el espacio

público) se colocó un código QR a fin que el espectador pueda visualizar

cada período y, si así lo deseara, descargar los afiches o intervenirlos.

La mirada que se expone en la pegatina con una producción de significados

en imágenes y textos que recorren la memoria de la democracia. interpela la

mirada del espectador callejero.

“La calle como espacio urbano abierto y público, ámbito de nucleamiento y

activismo social ha sido a lo largo de la historia el espacio de protesta e

intervención de mayor contundencia .” Fallares M. p. 131 (2010)

5- FUNDAMENTACIÓN

En cuanto a los referentes he tomado a artistas plásticos argentinos

Juan Carlos Romero, Edgardo Vigo o León Ferrari que se expresan

políticamente en sus obras, tanto en los mensajes como en el uso de la

tipografía.

Juan Carlos Romero 2018 Centro Cultural de la Memoria Haroldo Conti



Edgardo Antonio Vigo 1996

León Ferrari Nunca Más 1995 (2008) Colección MACBA



También he tenido en cuenta como referentes a los músicos que pusieron

en palabras en las letras de sus canciones en el caso de Alfredo Zitarrosa en

Adagio a mi país y a Charly Garcia en Los Dinosaurios, entre otros

(…) En mi país, qué tristeza

La pobreza y el rencor

Dice mi padre que ya llegará

Desde el fondo del tiempo otro tiempo

Y me dice que el sol brillará

Sobre un pueblo que él sueña

Labrando su verde solar (…)

(Zitarrosa, 1978)

Los dinosaurios (Garcia, 1983)

(...) Los amigos del barrio pueden desaparecer,

los cantores de radio pueden desaparecer,

los que están en los diarios pueden desaparecer,

la persona que amas puede desaparecer.

Los que están en el aire pueden desaparecer en el aire,

los que están en la calle pueden desaparecer, en la calle.

Los amigos del barrio pueden desaparecer,

pero los dinosaurios van a desaparecer….”

Las obras de los artistas plásticos referidas se relacionan con el proyecto de

graduación por el uso de afiches como dispositivo como lo hace Romero en

su obra (Negros) o como hizó uso de recortes de noticias de diarios impresos

donde se relatan apariciones de cádaveres en las costa de gente tirada viva

de los aviones en la dictadura, en la obra (Nunca Más) del artista Ferrari

utilizó esos recortes como denuncia de la trágica noche de la dictadura

sufrida en la República Argentina (1976 -1983).



En varios de los afiches del proyecto de graduación utilizó como figura de

fondo los recortes de los títulos de diarios impresos en la época de los

acontecimientos que sucedían y se enmarcan en cada período.

En tanto la obra elegida del artista Vigo se relaciona con el objetivo del

proyecto pues coincide con la frase elegida para el sello “sembrar la

memoria para que no crezca el olvido”, mostrando en los afiches los hechos

del pasado, como memoria activa. Las obras seleccionadas se relacionan

con este proyecto por haber desarrollado el arte político de denuncia en el

proceso predemocrático y democratico con recursos similares de texto e

imágenes como los que se implementaron en éste proyecto de graduación.

Las letras de los músicos referidos evocaron diferentes momentos de la

realidad política del pueblo tanto en Uruguay o Argentina que convivieron con

el pesar antidemocrático en el sur de América y los músicos las expresaron

en palabras en sus canciones.

El afiche en este proyecto fue una herramienta política con la que se

pretendió dar cuenta de una configuración material, simbólica y combativa,

como un mensaje político en torno a los 40 años de democracia a través de

imágenes y tipografías realizadas con técnicas de impresión gráfica. En este

sentido, coincido con lo expuesto por las autoras del “El afiche es “ que

“Abordar el afiche como un dispositivo artístico de visualización,
entonces, no solo implica un análisis de sus particularidades materiales,
sino que comporta la premisa de indagar en los modos en que su
discurso se inscribe en las prácticas sociales y construye sentido.”
(Leoni y Belén, 2019 p.3)

El emplazamiento de la pegatina fue elegido en un edificio público

Facultad de Artes, Sede Central del lado de la calle 7 de la ciudad de La

Plata, la diversidad de colores y la tipografía tiene el propósito de capturar la

atención del espectador y ser interpelado con estímulos visuales y

sensoriales en la vía pública.

 Interpelar la memoria ciudadana



 El arte político urbano o callejero es una expresión poderosa de la cultura,

ya que refleja las preocupaciones y el pensamiento de la comunidad en un

momento y lugar específicos. En este proyecto de graduación se interpela al

espectador con los afiches y mensajes, rescatados del pasado,

poniéndolos en tensión al traerlos al presente.

“Tradicionalmente, el espacio público ha sido el ámbito de la expresión
cultural, política y social. Y si bien las políticas contemporáneas buscan
desactivar tal espacio en sus posibilidades de articular discursos sociales
y comunitarios, lo cierto es que sigue siendo el terreno privilegiado para el
debate público y la participación colectiva. Incentivar tales debates suele
ser el objetivo de muchas de las acciones artísticas que toman por
escenario las calles y otros espacios públicos.” (Alonso, 2003)

6- MODO DE REALIZACIÓN
Afiches que cuentan
La locación de la obra en la vía pública fue en los frisos exteriores de la

Facultad de Artes de la Universidad Nacional La Plata de calle 7. Dichos

frisos están separados por ventanas, siendo un total de ocho los espacios que

fueron intervenidos.

La obra se organizó con afiches que representan cada gobierno de los últimos

40 años de democracia. Dado que paredes a intervenir son ocho separadas

por ventanas decidí para el caso del gobierno de Carlos Menen y de

Cristina Fernandez de Kirchner que tuvieron dos períodos constitucionales

opté por utilizar un sólo friso en tanto el período de Fernando De La Rúa y

Eduardo Duhalde, que no completaron un período constitucional, utilicé un

solo friso, Los afiches tienen un tamaño de A3 y en cada período hubo de 4

a 6 afiches diferenciados por colores de fondo que usaron los diferentes

partidos políticos en las campañas electorales.

La acción de la pegatina se realizó en conjunto con la Brigada del Centro

Cultural El Árbol de la ciudad de La Plata, militantes peronistas, que

habitualmente realizan la tarea de la campaña política en la ciudad, tanto en

cartelería, afiches y pegatina.



La acción se llevó a cabo durante la primer semana de octubre de 2023,

dado que nos encontrábamos a escasos días de una elección general

nacional la que se realizó el 22 de octubre a fin de decidir el rumbo de la

Argentina con nuevo Presidente, situación que se concretará el día del

ballotage previsto para el 19 de noviembre.

La estructura de cada afiche contiene frases de hechos que ocurrieron, con

la intención de compeler al espectador desprevenido con momentos de la

historia de la democracia desde mi subjetiva mirada. La fecha elegida tuvo

que ver que en estos tiempos donde el presente oculta el pasado y es la

memoria de situaciones vividas la que nos ayuda a continuar esta

democracia, sin olvidar el pasado de tantas luchas, algunas ganadas y otras

pérdidas y construir un futuro que incluya a todes.

Afiches elaborados digitalmente para el proyecto

El afiche como dispositivo y medio posee una intencionalidad y apunta a un

efecto comunicativo. Como modo expresivo y artístico el mensaje puede ser

polémico y generar diferentes reacciones en la comunidad donde se instala.

El afiche tensiona lo que dice y muestra, con la mirada del espectador. El

modo de emplazamiento en conjunto por periodo refleja una realidad de

hechos que fueron públicos en su momento recontextualizados en el



presente pueden causar incomodidad Por ese motivo, y sumado al carácter

efímero antes mencionado fue necesario el registro de la pegatina por medio

de video y fotografías, que fueron editados en una pieza audiovisual que se

mostró en el mes de noviembre (2023) en el Centro Cultural Islas Malvinas,

La Plata, al que se pudo acceder mediante un código QR.

 Una de las características del arte urbano y del arte político es la condición

efímera y cambiante de la obra. La pegatina puede ser eliminada,

vandalizada, borrada o reemplazada por otras, lo que agrega una dimensión

dinámica a este tipo de propuestas.

“Por lo tanto, su descripción como ordenamiento material, espacial y
temporal con una finalidad moderadora supone también una dimensión
relacional, una cierta forma de vincularse con el mundo que se construye
desde las relaciones intersubjetivas, así como una dimensión semiótica,
«cuya función es no rendir cuenta sino elaborar un sentido de lo real.”
(Meunier. 1999, s. p.).

 Al transcurrir los días de la pegatina se observó que algunos de los afiches

fueron intervenidos. Se arrancaron partes del que mostraba la cita de los

primeros desaparecidos en democracia en el Copamiento del Regimiento de La

Tablada y parte del afiche que daba cuenta de la hiperinflación (ambos del

gobierno de Raul Alfonsín)1 el que mostraba la muerte de Maximiliano Kosteki

y Dario Santillan 2 en el interregno de 2002-2003 de Eduardo Duhalde como

2 El 26 de junio de 2002, Maximiliano Kosteki, de 25 años, y Darío Santillán, de 21, ambos militantes de la
Coordinadora Aníbal Verón, cortaban el Puente Pueyrredón en una jornada de protesta en reclamo de planes
sociales y fueron asesinados a manos del comisario Franchiotti y del oficial Carlos Quevedo en el
hall de la estación Avellaneda."

1 Entre el 23 y el 24 de enero de 1989, el Movimiento Todos por la Patria (MTP), fundado en la Nicaragua de la
revolución sandinista, realizó un intento de copamiento del Regimiento de Infantería Mecanizado (RIM) 3 General
Belgrano de La Tablada. Los hechos se dieron tras sucesivos alzamientos militares, que tenían como finalidad
garantizar la impunidad de los militares acusados por las violaciones a los derechos humanos de la última dictadura
genocida. Francisco (Pancho) Provenzano, , Iván Ruiz, Carlos Samojedny y José Díaz permanecen desaparecidos
desde ese 24 de enero de 1989
.https://www.agenciapacourondo.com.ar/ddhh/la-tablada-desaparecidos-en-democracia

El primer gobierno democrático, liderado por Raúl Alfonsín, asumió en un contexto económico nada fácil. La
dictadura había dejado un país endeudado y un ritmo inflacionario en aumento. La ruptura de la confianza con
organismos internacionales de crédito como el Banco Mundial, sumado a presiones internas y al descrédito del
Ejecutivo tras perder las elecciones dieron pie a un proceso inflacionario que tuvo consecuencias terribles.
El poder de compra de los salarios se vio muy deteriorado, aumentó el desempleo y la pobreza.La hiperinflación es
considerada un proceso disciplinador en términos sociales. El aumento constante de los precios y la devaluación
generaron pánico en una sociedad que no podía planificar su vida cotidiana. La siguiente década estuvo signada por
el liberalismo. https://www.tvpublica.com.ar/post/que-fue-la-hiperinflacion-de-1989 recuperado el 1771172023

https://www.agenciapacourondo.com.ar/ddhh/la-tablada-desaparecidos-en-democracia
https://www.tvpublica.com.ar/post/que-fue-la-hiperinflacion-de-1989


Presidente de la Nación ungido por la Asamblea Legislativa ante la renuncia

de Fernando De La Rúa (2001) y arrancado el afiche de la despedida de

Cristina,Fernandez de Kirchner3 el 9 de diciembre de 2015.

 A fin de efectuar el montaje en el Centro cultural Islas Malvinas se realizó una

síntesis de imágenes reflejadas en ocho afiches, en consonancia con la

intervención callejera de la Facultad de Artes Sede Central, correspondientes

a los períodos de gobierno ejecutadas por Raúl Alfonsín, Carlos Menem,

Fernando De La Rúa, Eduardo Duhalde, Néstor Kirchner, Cristina Fernandez

de Kichner, Mauricio Macri y Alberto Fernandez

3 El 9 de diciembre de 2015 la Plaza de Mayo repleta despidió a Cristina Fernandez de Kirchner de su segundo
mandato de Presidente de la República Argentina



ontaje de la obra - Arborno Gladis - Centro cultural Islas Malvinas (2023)

 
 7- CONSIDERACIONES FINALES
La vida me ha dado la posibilidad de haber vivido los 40 años de Democracia, en

mi querido país, Argentina. Período que ha sido el más largo sin interrupciones de

golpes de Estado. Todo este tiempo lo he vivido en esta ciudad que adopté como

propia, rica culturalmente y políticamente activa, que me ha permitido formarme

en la universidad pública, Universidad Nacional de La Plata.

Recorrer los diferentes períodos democráticos a través del dispositivo afiche con

el fin de mostrar con imágenes y palabras, situaciones atravesadas por la

ciudadanía algunes contemporáneos para otres más jóvenes interpelados por

una narrativa que pone en tensión al espectador volviendo algo del pasado, al

presente.

La pegatina realizada con la Brigada política militante en una noche de lluvia la

convirtió en una acción con algo de épica donde les espectadores participantes

descubrieron en cada muro nuevos sentidos y discursos posibles.

El recorrido de los 40 años de Democracia, vivida, en afiches pegados en la vía

pública indaga plásticamente al espectador con una sucesiva narrativa de

acontecimientos que crean nuevas visiones de la realidad y esa mirada abre

preguntas y nuevas dimensiones discursivas con les otres.
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ANEXO

PRODUCCIÓN DE AFICHES

Afiches - Período 1983-1989 Alfonsín



Afiches período 1989-1999 Menem



Afiches periodo 1999.2991 De La Rúa



Afiches período 201-2003 Duhalde



Afiches período 2003-2007 N. Kirchner



Afiches período 2007-2015 Fernandez de Kirchner

Afiches período 2015-2019 Macri

fiches período 2015-2019 Macri



Afiches período 2019-2023 A. Fernandez

VIDEO DE PEGATINA

https://vimeo.com/882636317?share=copy

https://vimeo.com/882636317?share=copy


Imágenes de la pegatina en calle 7 entre Plaza Rocha y calle 61. Facultad de Artes
Universidad Nacional de La Plata, el 3 de octubre de 2023- La Plata

Muestra de 40 Años de Democracia Vivida en C.C.Islas Malvinas (2023)


